

AGRICULTURA NOUĂ

Anul VIII — Nr. 718
Marți 14 martie 1961

4 pagini
Preț 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și al Comitetului Central al Uniunii Sindicatelor din întreprinderile și instituțiile agricole

Cititi in pag. 11-a:

În sprijinul mișcării de inovații din agricultură
Instrucțiuni privind organizarea și desfășurarea concursului de inovații în unitățile Ministerului Agriculturii pe anul 1961; temele de inovații pe anul 1961.

Măsurile mai pot fi îmbunătățite

— Rinduri pentru colectivității din Cîlnic —

Succesele dvs., membri ai gospodării colective „6 Martie” din comuna Cîlnic, regiunea Hunedoara, sînt demne de toată lauda. Într-un an ca 1960, care n-a fost tocmai prielnic agriculturii, ați recoltat 1.800 de kg de grâu, 1.600 de kg de floarea-soarelui, 2.500 de kg de porumb-boabe, 17.000 de kg de cartofi și 35.000 de kg de porumb-siloz la hectar. În întrecerea pentru cea mai mare producție de lapte pe regiune gospodăria dvs. a ocupat locul I, obținind 3070 de litri de lapte pe cap de vacă furajată.

Fără îndoială că un merit destul de însemnat în dezvoltarea unității îl aveți și dvs., membrii consiliului, și dvs. tovarășe prezident Crampol. Fiește, succesele dvs. se datoresc în mare parte melodelor noi, mereu mai bune, de organizare și retribuiri a muncii. Acestea, după cum arată înseși producțiile, au fost eficiente. Am observat că ați hotărât ca un mulgător să aibă în grijă sa numai 10 vaci de lapte. Dar fiind faptul că la dezvoltarea actuală a gospodăriei nu duceți lipsă de brațe de muncă, data fiind retribuția în funcție de producția obținută, nu contează mărimea normei de deservire, gospodăria și ceilalți colectivisti nepăgubind nimic prin aplicarea acestei măsuri.

Socot însă, că la aplicarea unor forme noi de organizare și retribuiri a muncii s-au produs și unele greșeli care pot dăuna mai tirziu dezvoltării gospodăriei. Formarea celor două loturi de vaci recordiste este, consider eu, greșită.

Vacile provin din loturile mai mult îngrijite. Pentru ca să le aducă la un nivel înalt de producție, ei au muncit cu rivă, timp îndelungat. Or tocmai cînd să se bucură de rezultatul muncii lor s-au văzut puși în situația să le cedeze mulgătorilor de la loturile recordiste. Se creează în felul acesta condiții inegale de producție. Mulgătorii care s-au ocupat de aceste vaci ca ele să ajungă la producții mari nu mai sînt cointeresat să continue munca de selecție a vacilor, deoarece știu că exemplarele productive vor fi luate în loturile vacilor recordiste. Nu era oare mai bine ca vacile cu productivitate ridicată să li fi fost menținute în cadrul loturilor obișnuite, unde să se formeze grupe de producție și să fie furajate după producție și greutate cum se face în alte unități? Menținerea vacilor de mare productivitate

În cadrul loturilor unde s-au format ar li cointeresat pe mulgători ca toate animalele să ajungă la un nivel ridicat de producție. Ați stabilit ca cele 14 vaci recordiste să fie îngrijite de tov. Schuster Mihai și Usat Simion, avînd ca ajutor pe colectivul Crăciun Vasile. Eu cred că chiar la o producție medie de 5.000 de litri de lapte cît v-ați propus să realizați în acest an, trei îngrijitori la 14 vaci este exagerat.

Aș dori să mă opresc și la o altă măsură luată de dvs., măsură care prezintă, de asemenea, neajunsuri. Ferma de vaci a gospodăriei din Cîlnic are condiții bune de producție. Ele sînt foarte asemănătoare cu condițiile unor gospodării ca Ghimbav, Hărman, Hălchiu, Codlea, Feldioara și altele din regiunea Brașov, care acordă pentru fiecare hectolitr de lapte între 1—1,55 zile-muncă.

Dvs. acordăți la un litru de lapte 2 zile-muncă. Aceasta înseamnă că numai munca mulgătorilor contribuie cu circa 60 de lei la formarea prețului de cost al hectolitralului de lapte produs de G.A.C. Cîlnic. Dîndu-vă seama că normele de producție nu relectă productivitatea reală a muncii, care la ferma dvs. este ridicată, ați hotărât ca din momentul ce un mulgător realizează 500 de zile-muncă, el să nu mai fie retribuiri în zile-muncă și să li se acorde 35 la sută în bani din valoarea laptelui produs peste plan.

Hotărîrea luată nu are efectul scontat decît în cazul unei valori foarte mari a zilei-muncă, dar în acest caz, micșorează în mod cert cointeresarea mulgătorilor, fiindcă li limitează posibilitățile de câștig. Întrucît retribuția de bază în sectorul zootehnic se acordă în raport cu producția obținută este normal să fie stabilite norme care să corespundă productivității reale a muncii. În cazul acesta nu ar mai fi nevoie de fixarea unui plafon al numărului de zile-muncă, mulgătorii ar fi cointeresat pentru o sporire și mai mare a productivității muncii.

Am ridicat pe scurt aceste probleme pentru că, de la trunzi, de la cel care pot mult, se poate preluina mult. Consider că analizîndu-le veți reuși să îmbunătățiți în continuare metodele de organizare și retribuiri a muncii la ferma de vaci.

P. ZBIBLEA

In cinstea aniversării partidului

Ne scriu corespondenții despre

Lucrările agricole de primăvară

Zile de primăvară, din ce în ce mai însorite. Pretutindeni, pe ogoarele noastre, țărani colectivisti și mecanizatorii harnici au pornit cu avînt la realizarea cu succes a campaniei de primăvară. Tractoare și semănători, pluguri și atele au împinzit din nou ogoarele, trezite la viață. Pregătindu-se temeinic și lucrînd laolaltă pe întinsele tarlale ale gospodăriilor colective și întovărășirilor agricole, oamenii zoresc lucrările, aplicînd cu pricepere regulile agrotehnice.

Acum cînd muncile sînt în toi zeci de scrisori primite de corespondenții și cititorii ziarului ne vestesc că muncitorii ogoarelor obțin zi de zi succese însemnate în bătălia pentru obținerea de recolte tot mai mari la hectar. Dornici să întîmpine cu noi și noi succese în muncă cea de-a 40-a aniversare a partidului nostru drag, mecanizatorii, colectivisti, membrii întovărășirilor agricole, inginerii și tehnicienii agronomi folosesc fiecare zi bună de lucru însămînțînd în terenuri bune pregătite semințe tratate și de bună calitate.

CU ÎNSĂMÎNȚĂRILE DIN EPOCA I TERMINATE

La gospodăria agricolă colectivă „7 Noiembrie” din comuna Cocarșeana, raionul Fetești, ne scrie tov. ANGHEL I. COSTICA, colectivisti au semănat în primele zile peste 300 de ha din care — 80 de ha cu orz, 40 de ha cu sîmbînțăriile din epoca I, cu sprijinul mecanizatorilor de la S.M.T. Fetești, ei au grăpat suprafața de 1.600 ha cu grâu, 100 ha cu orz, 100 ha cu secară ca și 500 de ha arate din toamnă.

Membrii gospodăriei noastre colective, ne arată tov. AURELIU DOMȘA din comuna Teiuș, regiunea Hunedoara, s-au pregătit bine pentru campania de primăvară. Ei au cercetat cu multă atenție starea teretică.

Buletinul muncilor agricole

● În ultima săptămînă, arăturile pentru însămînțările de primăvară au fost intensificate în întreaga țară. În unele raloane din Ardeal și Moldova sînt condiții bune pentru desfășurarea în ritm susținut a arăturilor. Totuși, în regiunile Bacău, Iași, Suceava, Maramureș, Cluj și altele această lucrare este de-abia la început. Este necesar să se ia măsuri pentru intensificarea arăturilor pe toate suprafețele unde solul permite executarea în bune condiții a acestor lucrări.

● Îngrijirea culturilor de toamnă s-a efectuat pînă acum pe 270.451 ha. Cele mai bune rezultate au fost obținute în regiunile București, Banat, Dobrogea și Ploiești. În ceea ce privește întreținerea arăturilor de toamnă aceasta este mai avansată în regiunile București, Dobrogea, Oltenia și Banat.

● Cele mai mari cantități de îngrășăminte naturale au fost transportate pînă acum la cîmp în regiunile Dobrogea, Maramureș, Mureș, Autonomă Maghiară, Galați și Bacău. Rămase mai în urmă sînt în deosebi regiunile Ploiești și Crișana.

● În această perioadă, paralel cu muncile în cîmp, oamenii muncii de pe ogoare dau atenție și însămînțării.

tului și repicalatul în răsădnie. În regiunile Ploiești, Oltenia, Argeș, București și Banat suprafețele realizate sînt mai mari, deși condițiile existente permiteau obținerea unor rezultate mult mai bune.

● Pînă acum cîteva zile, în întreaga țară s-au executat însămînțări de primăvară pe 279.419 ha. În regiunea Dobrogea, culturile din epoca I-a au fost semănate în procent de 40 la sută; avansate cu însămînțările sînt și regiunile București, Banat, Oltenia și altele.

● Stropitul pomilor fructiferi s-a efectuat la circa 16.106.000 bucăți, cele mai bune realizări fiind obținute în regiunile Dobrogea și Crișana, iar cele mai slabe în regiunile Hunedoara, Oltenia și Iași.

Folosirea seminței segmentate de sfeclă de zahăr

Directivile celui de-al III-lea Congres al P.M.R. prevăd sporirea simțitoare a producției și la plantele tehnice. La sfecla de zahăr, bunăoară, producția medie la ha trebuie să ajungă pînă la sfîrșitul anului 1965 la circa 25.000 kg, față de 17.000 kg. în 1959. Prin folosirea unor cantități mai mari de îngrășăminte organice și minerale, prin întinderea suprafețelor irigate și prin introducerea de soiuri monogerme cu conținut ridicat de zahăr, se vor putea asigura producții mai mari la ha și recolte anuale mai stabile.

Pînă la crearea de soiuri monogerme pe cale biologică (sămînță care să dea naștere la o singură plantă) la noi, ca și în alte țări, s-a recurs în ultimii ani la obținerea unei astfel de semințe prin segmentarea glomerulilor de sfeclă. Din rezultatele obținute în anul 1960 la stațiunile agricole experimentale aflate în diferite zone de cultură a sfeclei de zahăr, reiese că prin folosirea seminței segmentate se realizează o economie de timp la rîrit de 19—44 la sută, în funcție de condițiile de cultură și norma de însămînțare. De asemenea, cultivarea seminței segmentate dă posibilitatea gospodăriilor să extindă pe scară mai mare mecanizarea lucrărilor de îngrijire și să realizeze astfel o reducere a prețului de cost al producției.

În anul acesta se vor semăna cu astfel de sămînță circa 5000 ha, în deosebi în regiunile Brașov, Banat și Mureș-Autonomă Maghiară.

măsurile ce trebuie luate pe suprafețele care vor fi cultivate în primăvara aceasta cu astfel de sămînță.

Terenurile care vor fi cultivate cu sămînță segmentată trebuie să fie fertile, ușoare, fără crustă și buruieni, infestate de dăunătorii, arate adînc din toamnă și îngrășate. În cazul cînd unitățile agricole nu dispun de asemenea terenuri, nu este indicat să se folosească sămînță segmentată.

Îndată ce se poate intra în cîmp, terenul trebuie grăpat și nivelat. Grăpatul se execută la adîncimea de 3—4 cm. Grăpatul și nivelatul se vor face cel puțin de două ori pînă la semănat astfel încît terenul să fie bine pregătit și neted.

Deoarece în regiunile din Transilvania și jumătatea de nord a Moldovei, semănatul sfeclei de zahăr se face cu 6—10 zile mai tirziu de la desprîmăvare, pregătirea terenului se va efectua în două reprize: o dată la desprîmăvare și a doua în momentul semănatului. După executarea acestor lucrări, terenul se tăvăluiește.

Semănatul se face în aceeași epocă ca și la cultura obișnuită.

Pentru semănat este indicat să se folosească mașini de precizie, cu distanța de 50 cm între rînduri. Semănatul se face la adîncimea de 3 cm, dîndu-se 12—15 kg sămînță segmentată la ha. În urma tuburilor se atășează 2—3 inele pentru a acoperi bine cu pămînt semințele.

Pentru a se asigura o răsărire uniformă și o creștere rapidă a plantelor, este necesar să se dea atenție deose-

bită reglării mașinilor de semănat în ceea ce privește adîncimea, norma de însămînțare și uniformitatea distribuiri seminței pe rînd.

După semănat trebuie să urmeze un tăvălug neted și o grăpă ușoară cu colții în sus.

În cazul cînd la 5—6 zile de la însămînțare solul a prins crustă, terenul se lucrează cu grapa stelată care distruge scoarța formată, favorizează aerisirea solului și grăbește răsărirea. În momentul cînd rîndurile se văd bine se aplică prima prasă mecanică, între rînduri și nivelatul, în număr de cel puțin trei, se execută ca și la cultura provenită din sămînță obișnuită.

La culturile obținute din sămînță segmentată rîndul nu se înlătură complet. Acesta se face în momentul cînd plantele au 4 frunze și se execută la distanța de 18—20 cm între plante.

Rîndul se poate prelunge numai în cazul cînd există pericol de dăunătorii. Dacă acest pericol persistă, rîndul se face în două reprize și anume: prima dată la distanța de 9—10 cm între plante și apoi cînd pericolul a trecut, se răsește definitiv.

Celelalte lucrări agrotehnice s-a execută ca și pentru culturile însămînțate cu sămînță obișnuită.

Pentru culturile provenite din semințe segmentate se recomandă în special aplicarea de îngrășăminte suplimentare care contribuie la creșterea și dezvoltarea viguroasă a plantelor, la sporirea producției.

Ing. ALEX. STROIE
Din Ministerul Agriculturii



De curînd, la gospodăria colectivă din comuna Lîmpezii, raionul Mizil, a început însămînțatul florii-soarelui. În fotografie: tractoristul Dumitru Chiranau de la S.M.T. Mihăileni și colectivisti Rudu Clulei și Alexandru Zafiu la lucru

Muncă însuflețită, succese de seamă pe ogoarele raionului Făurei

La G. A. S. Filimon Sirbu

Antrenați în întrecere socialistă, mecanizatorii și brigadierii din această gospodărie au pornit la muncă de primăvară de îndată ce timpul a permis. În brigada de mecanizare compusă de pildă, care a chemat la întrecere socialistă în cinstea celei de-a 40-a aniversări a partidului toate celelalte brigăzi din gospodărie, lucrătorii de primăvară li se acordă o atenție deosebită. Brigadierul Tudor Stancu, urmărește și îndrumă pe fiecare mecanizator să facă lucrări umane de bună calitate. Aceasta pentru că ei s-au angajat să dea cîte 2.260 kg grâu la ha pe toate cele 232 ha și cîte 2.700 kg porumb boabe la ha. Grăpatul ogoarelor de toamnă pe care se va însămînța porumbul a fost terminat încă de acum o săptămînă. De cîteva zile a început și lucrarea cu sapa relativă la grâu. Mecanizatorii grăbesc această lucrare, de care depinde în bună măsură reținerrea apei în sol și realizarea producției propuse. Gheorghe Gugles și Nicolae Buricea, de pildă, realizează zilnic între 30—35 ha.

Și celelalte munci de primăvară se desfășoară aici cu intensitate sporită. Însămînțarea culturilor din urgența I-a, bunăoară, a fost terminată pînă la 11 martie. Astfel, a fost terminată pînă la 100 ha cu borceaș pentru fin și 153 pentru masă verde, 100 ha cu ovăz și 100 ha cu lucerna. În aceste zile se continuă cu însămînțarea florii-soarelui, pregătindu-se totodată terenul pentru însămînțarea porumbului. În scopul obținerii unor producții

bogate la ha în gospodărie se acordă o deosebită atenție și fertilizării solului. Pînă acum au fost împăniate pe ogoarele de toamnă, înaintea specialității lucrărilor de grăpat sau cultivate, cîte 350 kg superfosfat și sulfat de amoniu la ha. La grâu s-au dat cîte 100 de kg azotat și 150 kg sulfat de amoniu la ha pe 429 ha. De asemenea, în afară de cele 2.100 tone de gunoi de grajd încorporat în sol o dată cu arătura adîncă de toamnă, în primăvară au fost administrate peste 300 tone de gunoi pe terenurile mai puțin fertile.

Prin cîteva gospodării colective

Mecanizatorii de la S.M.T.-urile Făurei și lanca au ieșit pe ogoarele gospodăriilor colective pe care le deservesc, încă din primele zile ale lunii martie. La gospodăriile colective din Găiseana, Brateșul Vechi, Strîmbu, Opișenești, Ianca, Bordei Verde etc., ei au pregătît terenul și apoi au însămînțat mari suprafețe de diferite culturi de primăvară. La gospodăria colectivă din Ianca, de pildă, au fost însămînțate 55 ha cu borceaș și 60 ha cu măzare, iar acum se însămînțează floarea-soarelui pe cele 100 de ha.

Suprafețele însemnate au fost însămînțate cu diferite culturi din urgența I-a și în gospodăriile colective din Plopu, Vintilești, Perșoru, Largu, C. A. Rosetti, Filipești și altele.

Organizarea bună a muncii în campanie, antrenarea în întrecerea socialistă a mecanizatorilor și colaborarea solidă între aceștia și brigăzile de cîmp din gospodăriile colective, la care se adaugă o temeinică și competentă muncă de îndrumare și control din partea organelor agricole de stat, au făcut ca însămînțările de primăvară din urgența I-a să fie pe terminate. Pe întregul raion au fost însămînțate pînă la 11 martie toate cele 219 ha cu orz de primăvară, cele 1.412 ha cu ovăz, cele 2.148 ha cu borceaș. De asemenea, au mai fost însămînțate 1.400 ha cu măzare, din cele 1.694 ha planificate, precum și 1.321 ha cu alte culturi de primăvară. În total au fost însămînțate 6.500 ha din cele 8.306 ha planificate.

Paralel cu însămînțările din urgența I-a, mecanizatorii și colectivisti din acest raion au executat lucrări de grăpat și cultivate pentru reținerrea apei în sol pe 32.000 ha de ogoare. Totodată au fost grăpate sau lucrate cu sapa relativă peste 10.000 ha însămînțate cu grâu, orz și secară de toamnă. La executarea acestor lucrări se folosesc pe scară largă și forțele proprii ale gospodăriilor colective. Colectivisti din Opișenești, de exemplu, au grăpat cu grapele de mărăcini 180 ha grâu, 50 ha secară și orz. Aceași lucrare au făcut-o colectivisti de aici și pe 420 ha de ogoare. Forțele proprii sînt folosite cu succes la executarea acestor lucrări și în celelalte gospodării colective.

Pentru obținerea unor recolte bogate la ha, cele 81 de gospodării colective din raion au încorporat în sol peste 67.000 tone de gunoi și peste 200 tone de îngrășăminte chimice.

Muncind cu srg, oamenii muncii de pe ogoarele raionului Făurei, antrenați în întrecere socialistă, zoresc terminarea însămînțărilor din urgența I-a și se pregătesc intens pentru însămînțarea porumbului.

V. CAZACU și I. LEȘACU



În timp ce ceilalți colectivisti din comuna Bordei-Verde, raionul Făurei, muncesc de zor la cîmp, ori la fermele de animale, stăpular gospodăriei, Dumitru Lăncuș, nu se lasă mai prejos. Iată-l în fotografie făcînd controlul de primăvară al stupilor (gospodăria are în acest an 80 de stîmpe)

VREDNICIE TINEREASCĂ

Trei oameni s-au oprit în mijlocul cîmpului.

— Scaimanii ăștia, tovarășe prezedinte, ne iură mil de lei din veniturile gospodăriei. Uită-te și dumneata cîtă lîină e încurcâtă în spîmii lor, și cîtă iarbă se pierde pe locul ocupat de ei, vorbi necojăți Petre Dinescu, brigadierul zootehnic al gospodăriei colective din Drinca, raionul Vinju-Mare, regiunea Oltenia.

Dumitru Mateescu, prezedinte gospodăriei, care stabilise mai demult ce lucrări trebuie făcute pe pășune, se uită întrebător la Ion Danielescu, secretarul organizației de bază U.T.M. din gospodărie.

Tîndrul colectivist pricepu gin dul prezedintelui:

— Gata, tovarășe Mateescu. În 3 zile va fi tot izlazul curat ca-n palmă. Vom făgădui și ne vom ține de cuvînt, zis Danielescu, și încetînd pe bicicletă, a plecat grăbit spre sat.

— E treabă grea aici, măi Petrică; 10 ha năpădăci de scaimani, de mărăcini și ruși de mure, nu-i glumă. S-au angajat ei tinerii să-i curețe în 3 zile, dar mă tem că n-or reuși nici în șase, zise prezedintele privind pășunea plină de mărăcini.

Petre Dinescu recunoscu că trebuia aceasta a curățatului pășunii trebuia făcută mai dinainte, „Dar zise el, mai bine mai tirziu decît niciodată”.

După puțin timp de la plecarea secretarului de U.T.M. dinspre sat se auzi larmă mare. Veneau băieți și fetele cu sape, lîncăcoape, furci; veneau să dea bătălia cu scaimanii.

I. TERBESCU

In sprijinul mișcării de inovații din agricultură

Instrucțiuni privind organizarea și desfășurarea concursului de inovații în unitățile Ministerului Agriculturii pe anul 1961

Pentru traducerea în viață a sarcinilor trasate de hotărârile celui de-al III-lea Congres al P.M.R. cu privire la introducerea tehnicii noi și sporirea producției agricole, Ministerul Agriculturii și C.C. al Uniunii Sindicatelor din întreprinderile și instituțiile agricole, în colaborare cu A.S.I.T., organizează pentru anul 1961 un concurs de inovații cu premii, pentru a stimula inițiativa creatoare a meselor de muncitori, ingineri și tehnicieni și a lărgi mișcarea de masă a inovatorilor, în scopul creșterii productivității muncii și a reducerii prețului de cost.

Concursul se desfășoară pe țară, având o fază regională, cu participarea inventatorilor și inovatorilor din toate întreprinderile și instituțiile Ministerului Agriculturii.

Concursul se organizează în perioada 1 ianuarie - 31 decembrie 1961.

CAPITOLUL I

Faza regională

1) În faza regională a concursului participă inovatorii din întreprinderile și instituțiile Ministerului Agriculturii din regiune dacă îndeplinesc una din condițiile:

- anul de folosință al inovației să expiră în perioada 1 ianuarie - 31 decembrie 1961, iar economiile efective realizate să fie de cel puțin 4.000 lei în cursul anului de folosință;
- inovația a fost aplicată cel puțin 3 luni în anul concursului, deși anul de folosire n-a fost încheiat. În acest caz, inovația trebuie să aibă în perioada de aplicare economiile efective realizate de cel puțin 2.000 lei și să se prevadă realizarea unei economii de cel puțin 4.000 lei în cursul anului de aplicare.

2) Pentru stabilirea rezultatelor în faza regională a concursului, unitățile vor înainta până la 31 decembrie 1961, prin organele lor tutelare regionale (Serv. S.M.T., Trust G.A.S., O.R.I.F. etc.) la Statul popular regional - secția agricolă - dosarele cuprinzând:

- documentația completă a inovației (memoriu, descriere, desene etc.);
- procesul-verbal de acceptare pentru aplicare (Zi. 6-01) și fișa S.E. primară dacă inovația a fost generalizată;
- fișe de economii post-calcule certificate de director și contabil șef;
- aprecierea conducerii unității privind inovația respectivă, în raport cu aportul și importanța ei în producție și în rezolvarea tematicii de inovații.

Unitățile care nu au organe tutelare regionale vor înainta lucrările direct Secției agricole a Statului popular regional.

3) Pentru acordarea premiilor în faza regională se constituie în fiecare regiune o comisie formată din:

— șeful Secției agricole regionale (președinte);

— delegatul Filialei regionale A.S.I.T.;

— șeful Serviciului regional S.M.T.;

— ing. șef mecanic sau agronom al Trustului Gostat;

— șeful serviciului zoo-veterinar (sect. agric.);

— delegatul unui Centru mecanic din regiune;

— delegații stațiilor de cercetări din regiune.

Comisia va cere sprijinul organelor sindicale regionale.

4) Comisia regională va analiza și clasifica, până la 20 ianuarie 1962, inovațiile după următoarele criterii:

a) economiile anuale efective realizate stabilite pe bază de post-calcule;

b) generalizarea efectivă pe regiune sau pe țară;

c) inovația să rezolve probleme din planul tematic de inovații, precum și alte probleme legate de planul de producție, de ridicarea calității produselor, de îmbunătățirea condițiilor de muncă etc.;

d) să contribuie la dezvoltarea științei și tehnicii în producția agricolă.

5) Autorii inovațiilor care îndeplinesc cele mai multe din criteriile enumerate mai sus, vor primi premii în cadrul fazei regionale, după cum urmează:

— un premiu de 1.700 lei pentru inovația cu economii de cel puțin 10.000 lei;

— un premiu de 1.000 lei pentru inovația cu economii de cel puțin 7.000 lei;

— un premiu de 700 lei pentru inovația cu economii de cel puțin 4.000 lei.

Economiile de mai sus trebuie să fie efective realizate și primite prin fișele de post-calcule (formular Zi. 6-08) în cazul când anul de aplicare a fost încheiat. În cazul când inovația nu are anul de aplicare încheiat, se calculează ce economii se vor realiza pe întregul an de aplicare, pe baza economiilor efective realizate în lunile aplicate (cel puțin 3 luni). La acest calcul se va ține cont de specificul sectorului de producție respectiv, de lucrările sezoniere etc. În așa fel încât prevederile să fie cât mai reale. Dacă sînt inovații care îndeplinesc în același grad criteriile, se va da întâietate inovației care are la bază calculul economic pe mai multe luni de aplicare.

Propunerile de premiere ale comisiilor regionale se vor supune spre aprobare vicepreședintelui Comitetului executiv al Statului popular regional, care se ocupă cu problemele agricole.

6) În analiza finală pe țară a concursului intră toate invențiile și inovațiile aplicate în anul 1961, din unitățile Ministerului Agriculturii, care realizează economii de cel puțin 10.000 lei în anul de aplicare și îndeplinesc condițiile stabilite la capitolul I pentru faza regională.

La faza finală a concursului participă toate invențiile și inovațiile arătate mai sus, indiferent dacă au fost sau nu premiate în cadrul fazei regionale.

7) Dosarele, în copie, cuprinzând documentele indicate pentru faza regională, se înaintează de organele regionale într-un exemplar la Ministerul Agriculturii - Direcția generală tehnică, Serv. Invenții, Inovații și Standarde, până la data de 15 februarie 1962, împreună cu dărea de seamă privind rezultatele fazei regionale a concursului.

Lucrările vor fi verificate de către direcțiile generale tutelare care vor confirma elementele de clasificare necesare stabilirii premiilor, până la 10 martie 1962.

Propunerile de premiere se fac de către o comisie formată din colectivul central de inovații al Ministerului Agriculturii, completat cu delegații ai direcțiilor generale interesate, din minister, până la 31 martie 1962.

8) În faza finală a concursului se acordă 4 premii după criteriile de clasificare indicate la cap. I, pct. 4, după cum urmează:

— un premiu de 4.000 lei pentru inovația cu economii realizate de peste 30.000 lei;

— un premiu de 3.500 lei pentru inovația cu economii realizate de peste 25.000 lei;

— un premiu de 3.000 lei pentru inovația cu economii realizate de peste 15.000 lei;

— un premiu de 2.000 lei pentru inovația cu economii realizate de peste 10.000 lei;

Propunerile Comisiei vor fi aprobate de conducerea Ministerului Agriculturii și a Prezidiului C.C. al Uniunii Sindicatelor din întreprinderile și instituțiile agricole.

Pentru inovațiile clasificate la faza finală, care au obținut premii în faza regională, se va acorda premiul cel mai mare. În cazul când inovatorul a primit premiul în cadrul regiunii, se va achita numai diferența până la premiul final.

9) În afara premiilor acordate inovatorilor se vor mai premia, pe baza propunerilor comisiei din minister, două G.A.S. două S.M.T. și un centru mecanic, frunțase pe țară în miscarea inovatorilor, clasificate pe locul I și II.

Acestea trebuie să aibă economii efective realizate (post-calcule) în anul 1961 în cadrul unității în urma aplicării invențiilor sau inovațiilor proprii sau primite spre generalizare de cel puțin 50.000 lei.

10) Trusturile regionale Gostat, serviciile regionale S.M.T. și Trustul centrelor mecanice vor înainta până la 15 februarie 1962 la Direcția generală tehnică M. A. propunerile cu unitățile din regiune, frunțase în miscarea inovatorilor din sectoarele respective care au îndeplinit condițiile de mai sus (punctul 9).

Pentru a se putea stabili unitățile frunțase pe țară locul I și II, propunerile trebuie să cuprindă date pentru următoarele criterii de clasificare:

— economiile efective realizate de unitate în cursul anului 1961, prin aplicarea inovațiilor;

— premiile acordate inovatorilor din unitate în cadrul fazei regionale a concursului pe 1961;

— numărul inovațiilor aplicate și al celor generalizate;

— probleme de producție rezolvate prin inovații (enumerarea lor);

— procentul de realizare a sarcinilor de plan de producție (global) și prețul de cost;

— aprecierea organului imediat superior unității privind activitatea mișcării inovatorilor.

11) Colectivele de conducere ale unităților frunțase vor fi premiate cu următoarele premii ce se achită integral:

S.M.T. și G.A.S.	
DIRECTOR	PREMIUL LEI
ING. AGRONOM ȘEF	1200
ING. MECANIC ȘEF	1000
RESPONSABIL CU INOVAȚIILE	800
CONTABIL ȘEF	700

CENTRUL MECANIC	
DIRECTOR	PREMIUL LEI
INGINER ȘEF	1200
RESPONSABIL CU INOVAȚIILE	800
CONTABIL ȘEF	700

Inovatorii din unitățile clasificate pe locul I și II care au avut inovații cu anul de aplicare încheiat în cursul anului 1961, cit și inovatorii cu inovații aplicate cel puțin 3 luni în cursul anului 1961, fără anul de aplicare încheiat, vor primi premiul după cum urmează:

— inovatorii recompensați pe bază de calcul economic vor primi un premiu egal cu prima rată a recompenselor stabilite prin procesele-verbale de acceptare pentru aplicare;

— inovatorii recompensați prin apreciere vor primi 75% din prima rată a recompenselor stabilite prin procesele-verbale de acceptare pentru aplicare.

Premiul se acordă în afara recompenselor legale și a premiilor individuale primite în cadrul concursului.

12) Se vor mai premia conducerea unei secții agricole regionale și a unui Trust Gostat apreciate ca frunțase în stimularea mișcării de inovații.

Criteriile de clasificare pentru premiile acestor colective vor fi:

a) economii efective realizate pe bază de post-calcule, în urma aplicării sau generalizării

rii inovațiilor în unitățile în subordine;

b) cel mai mare număr de inovații aplicate sau generalizate;

c) numărul de inovații premiate pe regiune, în sectorul respectiv;

d) rezolvarea problemelor de producție prin aplicarea inovațiilor;

e) punctualitatea în întocmirea și trimiterea documentațiilor privind concursul și mișcarea inovatorilor.

Premiile ce se vor acorda sînt:

— șef de secție agricolă și director Trust Gostat cite 1.600 lei;

— șef serviciu regional S.M.T. și ing. șef Trust Gostat cite 1.400 lei;

— responsabili cu inovațiile din secția agricolă și Trust Gostat cite 1.200 lei.

Secțiile agricole și trusturile regionale Gostat vor trimite până la 15 februarie 1962 o dare de seamă asupra felului cum au decurs concursurile și datele necesare clasificării după criteriile arătate mai sus.

CAPITOLUL III

Premiul special pentru invenții

13) Pentru cea mai bună invenție realizată de inventatorii din unitățile și instituțiile Ministerului Agriculturii în anul 1961 și cu primul an de aplicare în 1961, se acordă un premiu special de 7.000 lei, independent de alte premii primite în cadrul concursului.

Pentru premiul special pot candida în mod direct toate invențiile care rezolvă probleme puse de producția specifică agriculturii și dacă îndeplinesc următoarele condiții:

a) beneficiarul brevetului de invenție să fie Ministerul Agriculturii;

b) invenția a fost experimentată, omologată sau avizată pentru fabricația de serie și a aduce economii pe un an de aplicare de peste 70.000 lei;

c) invenția a fost confirmată de Oficiul de Stat pentru invenții;

d) invenția n-a fost premiată la concursurile de inovații din anii precedenți.

Criteriile de clasificare a invențiilor sînt:

— avantajele economice, respectiv economii ante sau post-calcule în cadrul unităților agricole ale Ministerului Agriculturii (economii, producția la hectar sau pe cap de animal etc.);

— invenția rezolvă probleme im-

portante din planul de producție și tehnica agricolă sau din planul tematic de inovații al Ministerului Agriculturii;

— creează produse de calitate superioară;

— îmbunătățește condițiile de muncă ușurînd efortul fizic al lucrătorilor;

— elimină importul sau creează noi posibilități de export.

Dosarele cu propuneri pentru premiul special se vor trimite la D.G.T.-M.A. până la 15 februarie 1962, cuprinzînd documentele arătate la punctul 2 și datele privind criteriile de mai sus.

CAPITOLUL IV

Plata premiilor

14) Atribuirea și plata premiilor se vor putea face dacă dosarele de propuneri conțin toate elementele prezente în capitolele respective din prezentele instrucțiuni.

După aprobarea propunerilor de premiere de către conducerea regională pentru faza regională și de către conducerea ministerului și C.C. al Uniunii Sindicatelor din întreprinderile și instituțiile agricole pentru faza finală a concursului, plata premiilor se va face astfel:

a) premiile cuvenite inovatorilor evidențiați la faza regională a concursului care sînt salariați ai unităților productive ale M. A. se vor plăti din fondurile constituite conform art. 108-110 din regulamentul aprobat prin H.C.M. nr. 2267/1953, de către unitatea de la care provine salariatul premiat;

b) premiile cuvenite inovatorilor evidențiați la faza regională care sînt salariați ai instituțiilor și întreprinderilor bugetare ale M. A. se vor plăti din fondurile constituite conform art. 113 din același regulament, la departamentul respectiv;

c) tot din fondurile constituite la departamente, conform art. 113 din regulament, se vor plăti premiile inovatorilor evidențiați la faza finală a concursului și premiile colective frunțase acordate potrivit prevederilor de la cap. II, precum și premiul special pentru invenții acordat potrivit prevederilor de la cap. III, din prezentele instrucțiuni, în cazul când o invenție premiată a fost făcută de un colectiv, autostimulativ vor fi premiați în raport cu procentul de participare stabilit cu ocazia recompensării, în limita sumei de premiere;

d) premiile indicate în prezentele instrucțiuni se vor achita în termen de cel mult 30 de zile de la aprobarea organului regional, respectiv conducerii Ministerului Agriculturii și C.C. al Uniunii Sindicatelor din întreprinderile și instituțiile agricole, după cum urmează:

— se va achita integral premiul în cazul când inovația premiată are un post-calcule confirmat de organele contabile

pentru economii efective realizate pe întregul an de aplicare;

— se va achita 50% din premiu dacă post-calculele se bazează pe economii efective realizate în peste 3 luni de aplicare. Restul de 50% din premiu se va achita la încheierea anului de aplicare;

— premiul special pentru invenție se achită integral.

Trimestrial, pe baza planului întocmit de fiecare unitate, conducătorii unităților și organelor sindicale vor analiza cum se realizează planul de măsuri și cum își desfășoară activitatea cabinetele tehnice și colectivele de inovații respective, luînd măsuri de îmbunătățire continuă a muncii organelor care se ocupă cu mișcarea inovatorilor și stimularea acestora.

Totodată, organele sindicale și administrative au de asemenea sarcina să popularizeze temeinic prin toate mijloacele de agitație condițiile concursului, tematica de inovații, inovatorii care au rezolvat probleme din planul tematic și din producție, precum și pe tehnicienii și inginerii care sprijină activ mișcarea inovatorilor.

Secțiile agricole, trusturile regionale Gostat și direcțiile generale din minister au sarcina să urmărească îndeaproape aplicarea și realizarea prezentelor instrucțiuni, luînd măsurile cele mai corespunzătoare pentru participarea tuturor unităților tutelate la faza regională și finală a concursului de inovații.

Trusturile regionale Gostat, serviciile regionale S.M.T., vor prezenta Departamentului Gostat și Direcției generale S.M.T. analize trimestriale, privind desfășurarea concursului și realizarea sarcinilor stabilite prin planul de măsuri din unitățile S.M.T. și G.A.S. tutelate.

Conducătorii tuturor unităților ministerului și comitetele sindicatelor au sarcina de a urmări îndeaproape ca organele de inovații să se preocupe de rezolvarea la timp și în mod just a propunerilor de inovații, precum și de generalizarea celor mai bune, astfel încît să participe la concurs un număr cât mai mare de lucrători din agricultură.

Prin rezolvarea unui număr cât mai mare de inovații și aplicarea lor în producție, lucrătorii din agricultură vor contribui la realizarea sarcinilor puse de cel de-al III-lea Congres al P.M.R. cu privire la introducerea tehnicii noi, creșterea producției agricole și reducerea prețului de cost.

CAPITOLUL V

Dispoziții finale

15) Prezentele instrucțiuni vor fi prelucrate cu toți salariații din fiecare unitate, pe baza unui plan de măsuri care să asigure realizarea sarcinilor ce decurg din aceste instrucțiuni, astfel ca unitățile să participe activ la faza regională și finală a concursului.

Trimestrial, pe baza planului întocmit de fiecare unitate, conducătorii unităților și organelor sindicale vor analiza cum se realizează planul de măsuri și cum își desfășoară activitatea cabinetele tehnice și colectivele de inovații respective, luînd măsuri de îmbunătățire continuă a muncii organelor care se ocupă cu mișcarea inovatorilor și stimularea acestora.

Totodată, organele sindicale și administrative au de asemenea sarcina să popularizeze temeinic prin toate mijloacele de agitație condițiile concursului, tematica de inovații, inovatorii care au rezolvat probleme din planul tematic și din producție, precum și pe tehnicienii și inginerii care sprijină activ mișcarea inovatorilor.

Secțiile agricole, trusturile regionale Gostat și direcțiile generale din minister au sarcina să urmărească îndeaproape aplicarea și realizarea prezentelor instrucțiuni, luînd măsurile cele mai corespunzătoare pentru participarea tuturor unităților tutelate la faza regională și finală a concursului de inovații.

Trusturile regionale Gostat, serviciile regionale S.M.T., vor prezenta Departamentului Gostat și Direcției generale S.M.T. analize trimestriale, privind desfășurarea concursului și realizarea sarcinilor stabilite prin planul de măsuri din unitățile S.M.T. și G.A.S. tutelate.

Conducătorii tuturor unităților ministerului și comitetele sindicatelor au sarcina de a urmări îndeaproape ca organele de inovații să se preocupe de rezolvarea la timp și în mod just a propunerilor de inovații, precum și de generalizarea celor mai bune, astfel încît să participe la concurs un număr cât mai mare de lucrători din agricultură.

Prin rezolvarea unui număr cât mai mare de inovații și aplicarea lor în producție, lucrătorii din agricultură vor contribui la realizarea sarcinilor puse de cel de-al III-lea Congres al P.M.R. cu privire la introducerea tehnicii noi, creșterea producției agricole și reducerea prețului de cost.

Ministrul Agriculturii,

I. COZMA

Președintele C. C. al Uniunii Sindicatelor

din întreprinderile și instituțiile agricole,

A. STOIANOVICI

Temele de inovații pe anul 1961

I. Mecanizarea lucrărilor din agricultură și zootehnie

- Adaptarea plugului de desfundat pentru terenurile în pantă destinate plantărilor viticole.
- Montarea plugului de țâță biloane pe dispozitivul hidraulic al tractorului HTZ 7 sau UTOS.
- Dispozitiv adaptabil la cultivator, pentru introducerea apei amoniacale în sol.
- Dispozitiv pentru introducerea îngrășămintelor concomitent cu arăturile din vie.
- Mărirea siguranței de exploatare a turburilor de semănători.
- Perfecționarea roții de semănătoare SU-29 pentru mărirea rezistenței în exploatare.
- Adaptarea cutiei de viteze la semănătoarea SU-29 în vederea protejării și ungerii pinionelor.
- Dispozitiv pentru indicarea nivelului, a scurgerii semințelor din cutiile de semințe ale semănătorilor și semnalizator pentru înfundări.
- Manevrarea automată a marcatoarelor de la semănători.
- Mașini și dispozitive pentru mecanizarea lucrărilor în cultura legumelor din sere și din cultura mare.
- Dispozitiv pentru plantatul răsădului de tutun.
- Dispozitiv pentru răritul sticlei de zahăr.
- Dispozitive pentru săpatul pomilor de jur împrejur.
- Montarea și acționarea moto-pompei de stropire via pe tractorul HTZ-7.
- Dispozitiv de alimentare automată la treierul staționar cu combina C-1.

- Adaptarea curățirii a II-a la combina C-1 în vederea treierului staționar de cereale și trifoliene.
- Dispozitiv automat pentru menținerea combinatei C-1 în poziția de lucru orizontal pe terenuri în pantă.
- Metode și utilaje pentru recoltarea porumbului printr-o singură trecere.
- Dispozitiv de alimentare automată a batozelor BMP-9.
- Dispozitiv de alimentare automată a tocătoarelor TMS-6.
- Dispozitiv adaptat la tractorul UTOS pentru recoltarea morcovului furajer.
- Adaptarea mașinii de recoltat cartofi TEK-2 în vederea recoltării sticlei de zahăr.
- Dispozitive pentru curățirea și sortarea arpicului.
- Mecanizarea scoaterii furajelor din silozurile-groapă.
- Mecanizarea alimentării diferențiate a taburilor cu concentrate la grajdurile și stabulațiile liberă.
- Hrănitor automat cu dozator pentru hrănirea scroafelor.
- Încălcarea mecanică a bălegarului în remorca de împrăștiat gunoi.

II. Energetica și reparația utilajului

- Îmbunătățirea condițiilor de muncă a tractoristului prin adaptarea și perfecționarea direcției, scaunului, cabinei și sistemului de încălzire la tractorul UTOS.

- Dispozitiv pentru ușurarea conducerii tractorului la prașitul mecanic cu cultivatorul CPF-4.
- Dispozitiv pentru rodarea staționară a tractoarelor după reparația capitală.
- Filtrarea continuă a uleiului la bancul de roți al motorului, în scopul îmbunătățirii calității roșajului la cald și reducerii consumului de ulei.
- Mărirea capacității de alimentare cu motorină a tractorului UTOS-26 pentru 10 ore de lucru.
- Dispozitiv pentru înregistrarea consumului de motorină al tractoarelor în exploatare.
- Dispozitiv pentru curățirea cu aburi sub presiune a butoaielor și cisternelor de carburanți și lubrefianți.
- Îmbunătățirea curățirii aerului aspirat de motorul D-36 M.
- Dispozitiv pentru decuplarea și cuplarea generatorului la tractorul UTOS 26 și 27.
- Dispozitiv de decuplare a pompei de ulei a instalației hidraulice IH-1 cînd tractorul nu folosește instalația hidraulică.
- Dispozitiv hidraulic sau mecanic pentru mărirea aderenței tractoarelor pe pneuri.
- Aparatură fixată pe tractor pentru măsurarea permanentă a forței de tracțiune la cîrlig.
- Dispozitive și metode pentru ușurarea montării, reglării și demontării cultivatoarelor CPF-4.
- Dispozitiv pentru montarea și demontarea culegătorului de știuleți CS-2.
- Dispozitiv pentru nituirea mecanizată a șipilor de lemn pe plizele transportoare.

III. Producția vegetală

- Metoda de analiză rapidă pentru determinarea elementelor fertilizante din sol.
- Metode și dispozitive practice și eficiente pentru combaterea brumelor.
- Metode practice pentru îmbunătățirea tehnicii de recoltare a fructelor.
- Metode economice de uscare și păstrare a fructelor.
- Dispozitive de reglare a microclimatului din silozurile de fructe.
- Metodă de producere a seminței de sticle de zahăr într-un singur an.
- Dispozitive adaptate la mașinile de semănat existente pentru împrăștierea sau injectarea în sol a insecticidelor, erbicidelor etc. o dată cu semănatul.
- Metode și dispozitive pentru micșorarea consumului specific de substanțe, la lucrările de combatere a dăunătorilor, fără micșorarea eficienței.
- Protejarea rezervoarelor și organelor mașinilor de protecția plantelor și a cisternelor de vin.

IV. Producția animală

- Găsirea de noi diluanți pentru sperma de taur, berbec și vier.
- Bate marină practică pentru condiționarea spermei de berbec.
- Îmbunătățirea seringii pentru însămînțarea artificială la oi.
- Metode și noi substanțe stimulante folosite pentru dezvoltarea corporală și a sporului de greutate vie a animalelor.

- Cîntar pentru determinarea producției individuale de lapte la oi.
- Cîntar portativ pentru măsurarea greutății corporale la oi.
- Metode rapide de determinare procentului de grăsime din lapte.
- Metodă simplă și precisă pentru adăparea animalelor în timpul transportului pe cale ferată.
- Metode economice de dezinfectarea vagoanelor de marfă pentru transportul animalelor și produselor de origine animală.
- Termometrul electric pentru măsurarea rapidă a temperaturii la porcii înfestați cu virusul pestos porcine.
- Perfecționarea seringei automate de umplere a fiolelor cu vaccin.
- Simplificarea tehnicii în determinarea numărului de germeni la vaccinurile anticărbunose și antirugicte.

V. Construcții și îmbunătățiri funciare

- Folosirea materialelor plastice în construcții agrozootehnice.
- Metode și sisteme de acoperire care să reducă consumul de lemn la construcțiile agricole.
- Noi tipuri de silozuri pentru plante furajere.
- Folosirea în lucrările de îmbunătățiri funciare a mașinilor existente prin adaptarea de dispozitive în vederea suplînirii lipsei de mașini speciale.

PRIN METODE INAVANTATE la productia animaliere mari si ieftine

Din experienta gospodariei agricole de stat Peștera

Anul trecut, gospodăriile agricole de stat și colective au obținut rezultate importante atât în ceea ce privește sporirea numerică a șeptelului, cât și în ridicarea productivității sale. Aceasta a făcut ca puțină ca ele să ligureze în anul 1960 pentru fondul central al statului cantități sporite de lapte, carne, lână și alte produse de origine animală. Gospodăriile agricole de stat, bunăoară, au dat statului, pe lângă alte produse agro-alimentare, 1.600.000 hl lapte, cu 600.000 hl mai mult decât în anul 1959.

În raportul prezentat la cel de-al III-lea Congres al partidului, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej a arătat între altele: „În anii care urmează este necesar să ne concentrăm forțele în mod deosebit în direcția dezvoltării creșterii animalelor. În centrul preocupărilor noastre va sta mărirea numărului și a productivității vacilor de lapte. Până la sfârșitul anului 1965 numărul bovinelor trebuie să ajungă la 5.800.000, din care vaci de lapte 2.900.000, realizându-se o producție anuală de peste 50.000.000 hl de lapte”.

Printre unitățile agricole de stat frunțate care au dobândit o experiență bogată în creșterea șeptelului și îndeosebi în sporirea productivității sale se numără și gospodăria agricolă de stat Peștera, din raionul Medgidia, regiunea Dobrogea. Prin hrănirea animalelor cu cantități abundente de nutrețuri de bună calitate și îndeosebi cu porumb siloz, prin aplicarea riguroasă a selecției și a altor metode înaintate, muncitorii, tehnicienii și inginerii acestei gospodării de stat au realizat în anul trecut în producția vacilor de lapte. Până la sfârșitul anului 1965 numărul bovinelor trebuie să ajungă la 5.800.000, din care vaci de lapte 2.900.000, realizându-se o producție anuală de peste 50.000.000 hl de lapte”.

Cite 4.013 litri de lapte de fiecare vacă furajată

Cu ani în urmă gospodăria noastră avea vite ce dădeau producții scăzute de lapte. În majoritatea lor, efectivul de vaci era format din mii de diferite rase de stepă cu rasa Roșie de lapte. Astăzi însă la gospodăria de stat Peștera se cresc numai animale de rasă și de mare productivitate. De la nucleul de vaci Roșii dobrogeneghe existente, gospodăria a realizat în anul trecut o producție medie de 4.013 litri lapte pe cap de vacă furajată.

Porumbul siloz - nutreț de bază în hrana vitelor

Metoda principală folosită de gospodăria de stat Peștera în obținerea unei producții mari de lapte a fost hrănirea rațională a vacilor pe tot timpul anului cu cantități mari de nutrețuri și în surimentele diferite, în funcție de producția de lapte, greutatea corporală, starea de întreținere și perioada de gestație, respectându-se cu strictețe programul de hrănire.

Principalul nutreț folosit în hrana vacilor iarnă a fost porumbul siloz de bună calitate, iar vara masa verde din convener. Față de 6 tone porumb siloz cit s-a realizat în 1956 pe cap de vacă furajată, în anul trecut, gospodăria a însoțit peste 6.000 tone de porumb și alte plante furajere venind în medie cite 11 tone de fiecare vită mare.

Având asigurată „pășunea de iarnă”, vacile au dat producții mari de lapte și în timpul stabulației. De remarcă este faptul că тона de porumb siloz a fost obținută la un preț de cost scăzut (59 lei) fapt care a contribuit la realizarea unei producții ieftine de lapte. În perioada de stabulație vacile primesc în rație, pe lângă 25-30 kg porumb siloz, 4-6 kg fîn de boreceag și lucernă, cite 4-6 kg fîn de concentrate și săruri minerale, în raport cu producția de lapte și greutatea lor corporală.

Pe lângă pășunea naturală, vara li s-a asigurat animalelor masa verde din convener prin culturile de secară, boreceag și porumb semănat de (colomadă). În timpul verii vacile au primit zilnic un supliment de concentrate și săruri minerale. În zilele de arșiță se practică cu bune rezultate pășunatul de noapte, tirziu, și dis-de-dimineață până la orle 9.

În medie, rația este astfel alcătuită încât să asigure zilnic fiecărui animal cite 12-14 unități nutritive și 1.000-1.100 gr albumină digestibilă. Vacile care dau producții mari de lapte primesc un regim de hrană cu totul diferentiat în raport cu necesarul organismului și cu preferințele lor pentru un nutreț sau altul.

Selectia, factor important în realizarea de producții ridicate

Lucrările de selecție la taurine au început cu 9 ani în urmă. Cu sprijinul specialiștilor de la Institutul de cercetări zootehnice, tehnicienii gospodăriei au stabilit atunci un

plan amănunțit de selecție a vitelor în scopul creării unui tip de vaci roșii specializate în direcția producției de lapte, cu o lățe ceva mai mare, greutate corporală medie de 430-500 kg, cu o perioadă de lactație medie de 300 zile și cu o bună constituție.

Potrivit indicațiilor date de către specialiștii, în matca de prăsilă urmas să intre vacile cu o producție de peste 2.800 litri lapte și junincile provenite din mame care au dat peste 2.800-3.000 litri lapte și din tauri ale căror mame au avut cel puțin 3.500 litri lapte într-o lactație normal încheiată. Pentru identificarea acestor exemplare s-a trecut la individualizarea tuturor taurinelor și la introducerea evidențelor zootehnice, lucrări obligatorii pentru efectuarea selecției individuale a animalelor. La taurine, noi înținem evidența zilnică a controlului cantității de lapte și lunar al procentului de grăsime din lapte pe fiecare animal, evidența montelor, fătărilor, înfărcărilor, creșterii și dezvoltării tineretului, originea animalelor și puritatea lor de rasă. Astfel s-a putut executa în permanență un control riguros al activității și comportării fiecărui animal privind productivitatea, dezvoltarea corporală etc.

La început, pentru ameliorarea în masă a vacilor existente gospodăria a practicat îndeosebi metoda împerecherii heterogene între indivizi deosebiți între ei prin una sau mai multe însușiri de conformație, constituție sau productivitate. Mai tirziu, s-a mers pe efectuarea de împerecheri între indivizi prin folosirea pe scară largă a metodei însămînțării artificiale. În mod practic procesul de ameliorare și perfecționare al vitelor a început cu alegerea animalelor pentru reproducție. Taurii folosiți sunt de mare valoare zootehnică, unii dintre ei fiind creatori de linii. De exemplu, în prezent noi urmărim formarea unei linii a taurului Peston ai cărui produși se caracterizează printr-o producție mare de lapte, conformație corectă și o greutate corporală ridicată.

Pe baza datelor obținute, în fiecare an s-a putut efectua bonitatea și clasificarea animalelor, cu care prilej exemplarele necorespunzătoare au fost eliminate de la prăsilă.

Prin aplicarea corectă a selecției, a celorlalte metode înaintate de creștere și cu sprijinul dat de către specialiștii, s-a reușit să se creeze la G.A.S. Peștera un nucleu de vaci Roșii dobrogeneghe bine adaptate condițiilor locale de mediu, specializate în producția de lapte. Față de 3.021 litri lapte cit s-a realizat în 1956, în anul trecut fiecare vacă din acest nucleu selecționat a dat în medie cite 4.013 litri lapte. De remarcă că un număr de 32 exemplare dau în medie o producție anuală care variază între 4.500-7.000 litri lapte. De la vaca Brezta nr. matriceal 419 s-a realizat în 1960, în 281 zile de lactație, o producție de 7.070 litri lapte, iar de la alte 4 vaci între 5.931-6.474 litri lapte. Pentru consolidarea și perfecționarea noului tip creat, în prezent se fac încrucișări de infuzie cu tauri de mare valoare zootehnică.

Creșterea dirijată a tineretului - obiectiv principal

În gospodăria noastră selecția a fost axată îndeosebi pe sporirea



Mulsoarea de prinț este pe terminate După calculele făcute de tov. brigadieră Aurelia Sebestin se constată zilnic o depășire a planului de lapte cu 10 la sută. În fotografie: în prim plan un aspect din timpul furajării vacilor cu fîn de lucernă.

producției de lapte la vaci și pe creșterea dirijată a tineretului.

Pentru a obține vite sănătoși și viguroși, noi acordăm multă grijă bunei îngrijiri și hrănirii a vacilor atât în perioada de montă cit și în cea de gestație și de pregătire pentru fătare. Ca urmare, s-a reușit să se obțină de la nou tip de vaci noi și dobrogeneghe vite cu o greutate medie la naștere de 36,2 kg. Pentru realizarea unui spor de greutate mai mare, noi am administrat vitelor în lapte, vitamina A de uz uman, cite 10-11 picături zilnic de fiecare animal. Drept rezultat noi am obținut față de lotul martor în timp de 2 luni un spor în greutate de 27 kg pe cap de animal.

În același scop în gospodărie se practică gimnastica funcțională distactivă la tineret, metoda care permite vitelor să consume de timpuriu și tregat cantități din ce în ce mai mari de nutrețuri fibroase și suculente.

Folosind în practică această metodă am reușit să obținem la virsta de 6 luni vite cu o greutate medie de 168-172,8 kg, iar tineretul la 12 luni să cântărească peste 264 kg fiecare. Prin aplicarea gimnasticii funcționale digestive asociată cu masajul ugerului la junincile negestante și în gestație și a mulsului corect, am reușit să obținem în anul 1960 de la vacile primipare o producție medie de 3.725 litri, iar de la un lot mai mic producție de peste 4.000 litri de lapte.

În aplicarea acestor metode rolul principal l-au avut, desigur, îngrijitorii mulgători, oameni calificați, cu o bogată experiență în creșterea vacilor de lapte. Majoritatea dintre ei lucrează în gospodărie de peste 6-8 ani. Având stabilitate în muncă și condiții optime de lucru ei și-au putut însuși temeinic cunoștințele tehnice reușind să cistige lunar, în medie, 1.000-1.200 lei, în afară de premlii.

GHEORGHE SCHIOPU
inginerul zootehnist
al gospodăriei

Contribuția comitetului sindicatului la obținerea de producții mari și ieftine

Experiența a arătat că îndeplinirea și depășirea planului de producție în sectorul animal depind în mare măsură de modul cum este organizată munca. Pentru ca fiecare lucrător care muncește în sectorul zootehnic să-și cunoască cit mai bine sarcinile care-i revin, comitetul sindicatului în colaborare cu conducerea gospodăriei, sub îndrumarea și cu sprijinul organizației de bază P.M.R., a organizat bine dezbaterile și delatarea planului de producție pe anul 1960. Prelucrarea planului de producție s-a făcut pe grupe sindicale, pe sectoare de producție și în adunarea generală pe gospodărie, astfel că fiecare salariat a cunoscut bine sarcinile de plan, prețul de cost și consumul de unități nutritive pe unitatea de produs. Ca urmare a acestui fapt, muncitorii din sectorul zootehnic și-au luat angajamente concrete în întrecerea socialistă în vederea realizării și depășirii sarcinilor de plan și reducerea prețului de cost la produsele animale. În sectorul bovin, de pildă, mulgătorul Bogdan Nicolae s-a angajat să obțină în anul trecut o producție de 4.000 litri de lapte pe cap de vacă furajată. De asemenea, șeful de turmă Vasile Ghilan s-a angajat în numele brigăzii să realizeze de fiecare oale, în medie 5 kg lână față de 4,5 kg cit era prevăzut în plan. Printr-o bună îngrijire și hrănire a vacilor tov. Bogdan Nicolae a reușit să-și depășească angajamentul luat, realizând la sfârșitul anului trecut în medie cite 4.211 litri lapte pe cap de vacă furajată la un preț de cost de 0,96 lei litru. Brigada de ciobani condusă de Vasile Ghilan a reușit să-și depășească și ea angajamentul inițial realizând cite 5,4 kg lână pe cap de oale tunsă. Asemenea exemple

sunt multe în gospodăria noastră. În deplințea și depășirea planului în sectorul zootehnic, au dat posibilitatea gospodăriei să livreze stabilului în anul trecut 3.138 hl de lapte de vacă și oale, 27,24 de tone lână și 56 tone carne, cu peste 4 tone lână și 25 tone carne mai mult decât prevedea planul. Pentru urmărirea îelului în care sînt îndeplinite sarcinile și generalizarea experienței în-

avute, comitetul sindicatului a acordat o deosebită atenție, înierii cu regularitate a consiliilor de producție. Cu acest prilej au fost analizate în spirit critic și autocritic și deficiențele care s-au ivit în îndeplinirea planului de producție și au fost luate măsurile corespunzătoare. De exemplu, în luna Ianuarie anul trecut, planul producției de lapte nu fusese îndeplinit. O situație la fel există și la tineretul porcîn în greutate de pînă la 30 kg, unde se realizează un spor zilnic de numai 157 grame. Ca urmare a măsurilor luate s-a reușit ca în lunile următoare indicii de plan să fie realizați în întregime.

O preocupare de seamă a comite-

Sănătatea animalelor, condiție de seamă în sporirea producției

La obținerea unor producții mari de lapte, lână, carne și produși viguroși, pe lângă buna îngrijire și hrănire a animalelor a contribuit și menținerea acestora în perfectă stare de sănătate.

În munca de apărare a sănătății animalelor noi am pus accentul îndeosebi pe respectarea măsurilor de profilaxie. În primul rînd am aplicat cu strictețe regulile de zo igienă. Pe lângă igiena corporală a animalelor care se execută zilnic de către îngrijitori, periodic se curăță și se dezinfectează grajdurile.

În scopul prevenirii bolilor infecțio-contagioase am executat la timp și în bune condiții vaccinarea tuturor animalelor. Buneoară, pentru a evita apariția avortului salmonelic la oi, cu 2 luni înainte de începerea fătărilor s-a executat vaccinarea animalelor. Ca urmare, pînă în momentul de față nu s-a produs nici un caz de avort.

Rezultate bune am obținut și în prevenirea îmbolnăvirii tineretului ovin de strongiloză prin administrarea de fenobent sub formă de pulbere, în hrană sau cu brichete de sare cu fenotiazină (Fenosar). Datorită măsurilor de profilaxie luate, în ultima vreme au au fost semnalate cazuri de boli nici în sectorul taurin.

În apărarea sănătății animalelor un sprijin prețios aduc îngrijitorii de animale care își însușesc în cadrul cursurilor zootehnice o serie de noțiuni tehnice pe care le aplică cu succes în producție.

GHEORGHE DIMITRIU
tehnician veterinar al
gospodăriei

Oi spânci în loc de stogoșe și țigăi

Pînă în 1952, turma de oi a gospodăriei era formată în cea mai mare parte din țigăi, a căror producție de lână nu depășea în medie cantitatea de 2,3 kg. Începînd de la acea dată, gospodăria a pornit la ameliorarea ovinelor pe baza indicațiilor specialiștilor veniți în acest scop de la Institutul agronomic din București.

Planul de selecție stabilit de tov. profesor Th. Nica, împreună cu inginerii și tehnicienii din gospodărie, urmărea să ducă la formarea unui tip de oale cu lână a cărei fire este de 23-25 de microni, cu o producție bună de lână, lapte și carne, rustică și bine adaptată condițiilor din stepa dobrogenegă. Pentru realizarea obiectivelor propuse s-a trecut la introducerea și organizarea selecției individuale bazată pe examinarea și alegerea individuală a reproducătorilor masculi și femele după însușirile lor morfoproductive transmise la urmași.

În aplicarea selecției individuale a oilor ciobanii gospodăriei și tehnicienii au folosit ca lucrări principale: individualizarea întregului efectiv, cîntărirea mieilor la naștere, bonitatea lor la virsta de 3 săptămîni și la înfărcare, urmărirea sporului de greutate pînă la înfărcare, bonitatea întregului efectiv, înainte de tundere și altele. Pe baza acestora, s-a putut stabili valoarea zootehnică a materialului ovin și organiza reproducția animalelor prin potrivirea perechilor și practicarea însămînțărilor artificiale.

Efectuarea răcirilor de selecție a permis totodată să se ajungă la formarea de linii și familii valoroase în creșterea ca, de pildă, linia berbecului 442/2 caracterizată prin lungimea mare a șuviței și printr-o producție sporită de lână.

Pe lângă selecție, o grijă deosebită a fost dată alimentației oilor

asigurîndu-li-se în rație furaje bogate în proteine. În perioada de iarnă, rația oilor cuprinde zilnic 1 kg fîn de boreceag, peste 3 kg, porumb siloz, 0,5 kg, concentrate și sare la discreție. Pentru completarea hranei și îmbunătățirea rezistenței organice a animalelor, ciobanii folosec cu succes pășunatul de iarnă al oilor, pe coaste și povirșuri. Primăvara oile sînt scoase de timpuriu la pășune. La începutul verii, cînd producția pășunilor naturale soade, ele pasc pe culturi de masă verde, formate din secară, boreceag de primăvară, iarbă de Sudan și porumb masă verde.

O atenție deosebită se acordă și creșterii dirijate a tineretului. Mielii primesc în hrană zilnic un supliment de concentrate format dintr-un amestec de 50 grame uruilei de ovăz și mazare, iar după înfărcare la virsta de 2 1/2 luni, cînd au o greutate medie de 24 kg, cite 200 grame ovăz boabe. Vara tineretului ovin 1 se repartizează cea mai bună pășune. Avînd o hrană abundentă, de calitate și îngrijit de cei mai pricepuți dintre ciobani, tineretul ovin se dezvoltă viguros și dă producții mari de lână. La tunsorea din vara anul trecut, de la tineretul ovin s-a realizat în medie peste 5 kg lână de fiecare animal. Pentru înfărcarea constituției, berbecii reproducători și tineretul stau iarna adăpostii în perdea, salvanul fiind folosit numai pentru oi în perioada fătărilor.

Printr-o bună îngrijire și hrănire, aplicarea riguroasă a selecției și încrucișarea de infuzie a oilor cu berbeci din rasele Merinos de Palestina, Stavropol și Caucazian, potrivit indicațiilor oamenilor de știință, creșcătorii de oi de la G.A.S. Peștera au reușit să formeze un tip de oale spânci ameliorată, cu o producție ridicată de lână și cu o greutate corporală medie a oilor adulte la

tundere de 52,6 kg, iar a berbecilor reproducători de 90,7 kg. În ultimii ani producția de lână pe creșcătorie a evoluat astfel:

ANUL	PRODUCȚIA DE LÂNĂ OBTINUTĂ PE CAP DE OALE TUNSA (KG.)
1956	3,00
1957	3,36
1958	4,10
1960	5,40

De cîrind am avut prilejul să văd oile spânci ale gospodăriei. Era tocmai în perioada fătărilor. Pe harnicul cioban Dumitru N. Petre, șeful turmei de oi elită, care a realizat în acest început de primăvară de la un număr de 505 oi, un procent ridicat de fătări duble, 1-am găsit la perdea, pregătind tainul de porumb siloz. În jurul său, oile bine întreținute, de țiera mai mare dragul să le privești. Ceva mai încolo, la salvan, mielii zburați și cruzi behăiau nerăbdători.

După rezultatele de pînă acum putem spune că am trecut cu bine și acest examen. Grosul fătărilor a trecut de acum, a tînut să adauge noua Mitu. Îl așteptăm acum pe tov. prof. Nica să vină de la București. Are să se bucur neapăs de mult, cînd va vedea oile alți de frumoase și atîția miel dăți peste plan. De zece ani de cînd ne îndrumăm în munca de ameliorare și perfecționare a oilor, am obținut rezultate dintre cele mai bune cu care ne putem mîndri pe bună dreptate. De 4-5 ori, în fiecare an, el este oaspetele nostru și conduce personal lucrările de selecție cele mai importante. Cuvîntul său prețios de specialist, ne-a căluzit în munca noastră și ne-a dat posibilitatea să obținem succese importante: producții mari de lână de calitate și un număr sporit de produși.

Pilda omului de știință care în afara orelor de la catedră își găsește timp să sprijine în mod activ pe lucrătorii acestei gospodărie de stat în obținerea de producții sporite, este un exemplu viu pentru tinerii specialiști în munca de îndrumare și sprijinire a unităților agricole socialiste din țara noastră.

PE SCURT

● Printr-o judicioasă întocmire a planului de montă și fătări și o bună îngrijire și hrănire a scroafelor gestante, îngrijitorii din sectorul porcîn au obținut în anul 1960, în medie 18,4 purceli de la fiecare scroafă. În acest an, brigada condusă de tov. Constantina Iftimie s-a angajat să realizeze de fiecare scroafă, la 2 fătări, cite 19 purceli.

● De la tunc 290 taurine din care 100 vaci cu lapte, 2.330 porcine și 7.800 ovine cite există în prezent, gospodăria de stat Peștera va ajunge în anul 1965, la circa 1.500 de taurine din care 700 vaci cu lapte, 4.000 oi mama și 300 scroafe de prăsilă.

● În afară de cele 2 grajduri noi, în ultima vreme la G.A.S. Peștera s-a ridicat un grajd pentru stabulație liberă destinat tineretului taurin. În prezent este în curs de a se construi un grajd pentru vaci cu instalație de muls mecanic, avînd o capacitate de 200 capete.

● Ca urmare a unei îngrijiri și hrăniri a oilor, îndeosebi în perioada de montă, gestație și fătare și aplicării înăsmînțărilor artificiale, ciobanii gospodăriei de stat Peștera au realizat în acest an, de la un număr de peste 500 oi, circa 100 fătări duble.

● Prin buna organizare a muncii, muncitorii și tehnicienii gospodăriei au realizat din zootehnie în 1960, un beneficiu de aproape 1.000.000 lei. Cele mai mari sume au rezultat din creșterea oilor, de la fermele de porci și vaci.

● Prin asigurarea unor condiții bune de trai și calificarea oamenilor la locul de producție, conducerea gospodăriei a lichidat cu fluctuația cadrelor asigurînd permanentizarea tuturor îngrijitorilor de animale. Acest fapt a contribuit în mare măsură la obținerea în anul 1960 a unor producții sporite de lapte, lână și carne.

● De la un număr de 543 oi spânci, brigada de ciobani condusă de Dumitru N. Petre a realizat în anul trecut, în medie, 5,5 kg lână fînă calculată la randament de fiecare oale tunsă. În anul 1961 brigada s-a angajat să realizeze peste 6 kg lână de fiecare oale.



Ca urmare a unei îngrijiri și hrăniri a vacilor, și îndeosebi a aplicării selecției, lucrătorii din sectorul taurin de la gospodăria de stat Peștera, au obținut în anul trecut, în medie, 4.013 litri lapte pe cap de vacă, la un preț de cost de 0,96 lei litru, cu aproape 1.000 litri mai mult decât s-a realizat în anul 1956.

IFTIMIE CONSTANTIN
președintele comitetului
sindicatului

Pagină realizată de
ing. TRAIAN BÎLBÎIE

Un nou și strălucit succes al științei sovietice în cucerirea Cosmosului

Din nou lumea întreagă a fost profund emoționată de vestea că la 9 martie 1961 în Uniunea Sovietică a fost plasată pe o orbită în jurul Pământului a prima navă-satelit care, fără ultima treaptă a rachetei purtătoare, are o greutate de 4.700 kg. Aceasta navă-satelit s-a deplasat pe o orbită apropiată de cea calculată: înălțimea perigeului 248,8 Km; înălțimea apogeului 248,8 Km; înclinarea orbitei față de planul ecuatorial — 64 grade, 56 minute.

Pe nava-satelit a fost instalată o cabină cu animale de experiență — cîinele Cernușka și alte organisme — precum și instalații teletactice și de televiziune, o instalație radio pentru măsurarea traiectoriei și aparate de radio- comunicație. După îndeplinirea programului de cercetări primului, nava-satelit a aterizat la comandă, în aceeași zi, într-o regiune a Uniunii Sovietice dinaintea stabilită.

Performanțele, într-adevăr uimitoare, ca lansarea de pe un satelit a stației interplanetare automate, iar acum re- întoarcerea sigură pe Pământ, la locul fixat, a celei de a patra nave cosmice, demonstrează precizia uimitoare a telecomandei realizate de oamenii de știință și inginerii sovietici. Cu lansarea celei de-a patra nave-satelit știința și tehnica sovietică au făcut un pas important în studierea și cucerirea Cosmosului. După cum a declarat prof. univ. Ivan Nikolaevič Maiki, directorul Institutului de Biologie experimentală — en acoria lansării ultimei nave-satelit au fost verificate: a) construcția satelitului; b) deșuvierea sistemelor de aterizare; c) activarea zborului asupra organismelor vii.

Profesorul universitar Ivan Nikolaevič Maiki a subliniat că prin lansarea celei de-a 4-a nave-satelit au fost rezolvate numeroase probleme tehnice

Construirea primului orașel agricol din U. R. S. S.

În baza unei hotărâri a Consiliului de Miniștri al R.S.F.S.R. în apropiere de Moscova începe construirea primului orașel agricol model. Ea baza acestui orașel va fi gospodăria de stat „Zarea-Komunizma”, cel mai mare sovhoz din zona centrală a Rusiei. Suprafața orașelului agricol model va fi de 21.436 hectare.

Se prevede ca în orașelul agricol să se construiască case de locuit cu mai multe etaje, cu apartamente confortabile. În centrul orașelului se vor construi un club și un stadion, iar în apropiere o școală de 7 ani cu internat și un orașel al copiilor.

Scurte știri

● La 9 martie, N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., l-a primit în orașul Novosibirsk pe L. Thompson, ambasadorul S.U.A. în U.R.S.S., la cererea acestuia, și a avut o convorbire cu el.

● Noua fabrică experimentală situată în zona industrială din sudul Moscovei va produce anual 1.500.000 de ceasuri electrice de mână, prevăzute cu o baterie în miniatură. Fabrica va intra în funcțiune în 3-4 luni.

● La 100 de mile nord-est de Lima, provincia Pasco, a avut loc o ciocnire între țărani peruvieni și polițiști. 1.000 de țărani peruvieni au intrat pe pământurile marilor latifundiați cerind efectuarea reformei agrare. Chemată, poliția nu a putut să-i îndepărteze pe țărani și au tras cu armele asupra lor. Cîțiva din țărani au fost uciși.

● Institutul Național pentru reforma agrară din Cuba a adoptat o hotărâre cu privire la transformarea „zonelor de dezvoltare a agriculturii” în gospodării de stat. În februarie în țară vor fi create peste 300 de gospodării de stat care vor dispune de 2.300.000 de hectare de pământ.

● Nu de mult în partea de sud a Guatemaltei a avut loc o ciocnire între armată și țărani, care s-a soldat cu uciderea unui țărăn și rănitarea altor doi. Cei trei țărani conduceau mișcarea împotriva depozitării familiilor țărănești de pământurile lor de către societatea americană „United Fruit Company”. La ordinul acestei societăți, trupele trimise de autoritățile guatemalteze au înconjurat regiunea, împiedicându-i pe țărani să-și cultive pământul. Trimișii societății au distrus recolta țărănilor, iar la protestul țărănilor trupele au răspuns cu gloanțe.

● Solidarizându-se cu lupta grevistă a celor peste 3.500 de muncitori de la santierul de construcții navale din Palermo-Italia, care luptă pentru majorarea salariilor și muncitorii agricoli din provincia Bologna au hotărât să înceapă o grevă. Pretutindeni continuă mitinguri și demonstrații ale țărănilor care protestează împotriva „planului verde” al guvernului în care se prevăd alocații pentru gospodăriile moșierilor și chiburilor.

● Secretariatul permanent al Consiliului de solidaritate a popoarelor afro-asiatice a dat publicității o declarație în care condamnă cu hotărâre înzestrarea cu arme nucleare a bazelor militare ale puterilor imperialiste de pe teritoriul Asiei și Africii și efectuarea de experiențe cu arma nucleară pe teritoriul Africii.

● La mina „Kamikyo” din prefectura Fu Kuoka (Japonia) a avut loc o nouă catastrofă. Din cei 91 de mineri care se aflau în mină s-au putut salva numai 9 oameni. Soarta celorlalți 82 de mineri nu este cunoscută. Echipele de salvare nu pot lucra din cauza incendiului.

Negru PE AIB

Pe baza unui acord încheiat între guvernul de la Paris și Bonn, flota navală vest-germană va folosi portul și aerodromul militar din Toulon pentru instrucție și antrenament.

În fond nimic nu-i nou sub soare. De te gîndești la precedent — Căci ei, pe teritoriul Franței Au mai făcut... „antrenament”!

V. F.

R. P. Chineză În cea mai nordică provincie

Industria provinciei Heiluntzian — cea mai nordică provincie a R. P. Chineze — produce peste 1.000 diferite tipuri de mașini și utilaje, printre care puternice turbine și generatoare electrice, aparate de precizie, etc.

Paralel cu construirea unor noi întreprinderi industriale mari și moderne, aici au fost reconstruite și extinse întreprinderile vechi.

Cu ajutorul Uniunii Sovietice au fost construite 22 uzine mari dintre care uzina constructoare de mașini grele și combinatul de hîrtie constituie baza industriei acestei provincii. Provincia Heiluntzian, înaintea în trecut, s-a transformat într-o importantă bază industrială a Chinei. Dacă în 1949 greutatea specifică a producției industriale reprezenta în această regiune 35,8 la sută, în prezent ea reprezintă peste 70 la sută.

Mari succese s-au obținut în această provincie și în agricultură. În anii puterii populare aici au fost valorificate sute de mii de hectare de pământuri întinse. În prezent în Heiluntzian se strînge de trei ori mai mult grâu și alte produse agricole, dect înainte de eliberare.

Provincia Heiluntzian se transformă repede într-o provincie în care nu există neștiutori de carte. Toți copiii de vîrstă școlară frecventează școlile.

Omul mută munții din loc

De curînd ne-a vizitat țara, la invitația Uniunii Ziaristilor din R.P.R., tovarășul V. POLIAKOV, redactorul șef al ziarului „Selskaja Jizn” („Viața satelor”), care apare la Moscova. Ziaristul sovietic a înmănușat impresiile din această călătorie într-o serie de articole, publicate în ziarul menționat mai sus, din care spicim cele ce urmează.

Cel ce întreprinde o călătorie prin România — scrie V. Poliakov în articolul cu care deschide seria impresiilor sale, intitulat sugestiv „Omul mută munții din loc” — are prilejul să vadă multe locuri cu adevărat minunate. Dar cea mai mare minune pe care îi e dat s-o vadă, e de bună seamă nașterea omului, nou. Cînd te întinsești cu oamenii, cînd stai de vorbă cu ei despre treburile lor de azi și cele de mine, îți dai seama cum a crescut omul și trei să spui: iată forța orînduirii populare, iată țînăra Romînie, iată roadele marii activități desfășurate de Partidul Muncitoresc Român!

Așa cum mărturiseste, oaspetele sovietic a rămas plăcut impresionat de vizita pe care a făcut-o la gospodăria agricolă colectivă din satul Baba Ana, regiunea Ploiești, „un sat cu multe altele”. El vorbește cu multă căldură despre președintele acestei gospodării, Stanciu Ion.

Stanciu Ion — scrie V. Poliakov — e un țărăn cu experiență, care, ca și consătenii lui, a gustat mult amar în vechea Romînie, argîndu-și grei la moșier și la chibaur, neputîndu-și îndestula familia din petecul de pămînt pe care-l avea. După război, cînd satul s-a trezit la o viață nouă, Stanciu Ion a căpătat pămînt. Dar acum se gîndea tot mai des la cele ce s-puneau prietenii lui, comușiștii, care-l îndemneau pe țărani să muncă de asemenea, mîștrii al recoltelor mari. Nu putem să nu omenim și pe crescătorul de oi Ilie Grosu, care a obținut 80 de litri de lapte de la o oaie, pe ingrijitorul de animale Cirjan Dumitru, unul din cei care au făcut ca ramura creșterii animalelor să dea veniturii mari.

Pe cîmp — scrie autorul în încheierea impresiilor sale din satul Baba Ana — am mai întîlnit un om, despre care am vrea să spunem cîteva cuvinte calde. E vorba de inginerul agronom Dobro Ioan. Pe omul acesta țărani îl văd pretutindeni: pe cîmp, la fermă, lângă motoarele electrice și lângă mașini. Agronomul vede și el tot: porumbul ce fremătă în bălta vîntului și clochînii grei ai

„Ca să vă dați seama de viața pe care o ducem — ne-a spus Stanciu Ion — vă rog să notați aceste două cifre: cînd am întemeiat gospodăria, aveam bunuri mobile și imobile în valoare de 9.000 de lei; acum, în două zile de bază ale gospodăriei trec de 2 milioane lei”.

După ce prezintă cititorilor sovietici progresele făcute de gospodăria agricolă colectivă din satul Baba Ana pe drumul mîștrii continue a producției și a extinderii ramurilor de producție, autorul însemnărilor revine din nou la oamenii și scrie:

Cine fărsește bogăția obstească? Vorbește-ne, Stanciu Ion, despre cei cu care muncăști dumnea ta la cot și cu care mergi tot înainte.

„O, asta e o treabă grea — ne răspunde Stanciu Ion. Trebuie să iau casa cu casa și în fiecare casă stau mai mulți oameni ațși de muncă și s-ar cuveni să vorbesc aproape despre toți”.

Firește, timpul nu-i îngăduia președintelui să ia casa cu casa și cu altă mai puțin să-i pomenească pe toți cei merițuoși. Ne-a vorbit totuși despre numeroși oameni ai muncii de pe oaoze, oameni iscușiți, în stare să mute munții din loc. Ni s-a întipărit de-atunci în minte numele lui Gheorghe David, șef de echipă, care obține cele mai mari recolte de grîne din sat, numele lui Blagoi Gheorghe, șef de echipă, și cel de asemenea, mîștrii al recoltelor mari. Nu putem să nu omenim și pe crescătorul de oi Ilie Grosu, care a obținut 80 de litri de lapte de la o oaie, pe ingrijitorul de animale Cirjan Dumitru, unul din cei care au făcut ca ramura creșterii animalelor să dea veniturii mari.

Firește, spune V. Poliakov — prima întrebare pe care l-am pus-o președintelui viza și trecutul, și prezentul și viitorul: ce te aduș țărănului gospodăria colectivă, ce prefaceri au avut loc în satul Baba Ana pe planuri noi se pun la cale în sat? Ion Stanciu s-a uitat într-un carnet pînos, dar nămaidecît l-a pus deoparte și a început să vorbească. Se vedea că ținea bine minte fiecare cifră cit de cit importantă, fiecare etapă de pe drumul pe care a mers gospodăria.

PRIETENII DESPRE NOI

„Cupa satelor” la șah

Primul concurs republican de șah prin corespondență organizat de Federația romînă de șah și care este dotat cu „Cupa satelor”, a stîrnit un deosebit interes în rîndurile oamenilor muncii din comunele și satele patriei noastre. La această competiție s-au înscris numeroși țărani colecțivști din diferite colțuri ale țării. Pe lista participanților se află 240 concurenți, care reprezintă 78 de echipe din comunele Matca, raionul Tecuci, Poiana, raionul Sebeș, Celaru, raionul Caracal, Băbeni, raionul Zalău, Ziduri, raionul R. Sărat, Lăpușua, raionul Horezu, Căzănești, raionul Slobozia, etc.

Întă o cifră destul de însemnată care ne arată că șahul se bucură în zilele noastre de o mare popularitate la sate. Printre cei înscrisi la această competiție, se numără peste 200 de concurenți care participă pentru prima oară la o competiție de șah prin corespondență. Si sîntem siguri că scopul acestei competiții, de a ridica nivelul tehnic și de a îmbogăți cunoștințele sportivilor din mediul sătesc va fi atins. Într-o convorbire avută cu tov. ing. C. Ștefanu, de la comisia de șah prin corespondență din cadrul F.R.S., acesta ne-a furnizat noi amănunțite despre competiția dotată cu „Cupa satelor”.

Competiția se va desfășura în două etape: între 10 martie și 30 decembrie 1961 vor avea loc întrecerile din semifinale, iar apoi între 1 februarie și 15 decembrie 1962 etapa finală. Concursul se desfășoară pe echipe, care sînt alcătuite din 3 persoane, adică: 3 băieți sau 3 fete, 2 băieți și o fată, două fete și un băiat. Echipa o dată formată, se va stabili de la început fiecare jucător la ce masă va juca (masa I-a, masa a II-a, sau masa a III-a). Nu este admisă nici o schimbare în timpul întrecerilor. Fiecare jucător va juca cîte o partidă cu partenerul din echipele adverse de la aceeași masă.

Pentru o mutare se acordă 3 zile, fără a se socoti timpul cît parcurge scrisoarea prin poștă. Controlul timpului se face la fiecare 10 zile. La două depășiri de timp, partida se pierde. Notarea mîștrilor se va face complet, de exemplu: e2-e 4C g8-f6. Pentru fiecare grupă a fost desemnat cîte un arbitru.

Competiția se desfășoară sistem turnee, adică se vor întîlni toate echipele din grupa respectivă.

Prin corespondență organizat de Federația romînă de șah și care este dotat cu „Cupa satelor”, a stîrnit un deosebit interes în rîndurile oamenilor muncii din comunele și satele patriei noastre. La această competiție s-au înscris numeroși țărani colecțivști din diferite colțuri ale țării. Pe lista participanților se află 240 concurenți, care reprezintă 78 de echipe din comunele Matca, raionul Tecuci, Poiana, raionul Sebeș, Celaru, raionul Caracal, Băbeni, raionul Zalău, Ziduri, raionul R. Sărat, Lăpușua, raionul Horezu, Căzănești, raionul Slobozia, etc.

Întă o cifră destul de însemnată care ne arată că șahul se bucură în zilele noastre de o mare popularitate la sate. Printre cei înscrisi la această competiție, se numără peste 200 de concurenți care participă pentru prima oară la o competiție de șah prin corespondență. Si sîntem siguri că scopul acestei competiții, de a ridica nivelul tehnic și de a îmbogăți cunoștințele sportivilor din mediul sătesc va fi atins. Într-o convorbire avută cu tov. ing. C. Ștefanu, de la comisia de șah prin corespondență din cadrul F.R.S., acesta ne-a furnizat noi amănunțite despre competiția dotată cu „Cupa satelor”.

Competiția se va desfășura în două etape: între 10 martie și 30 decembrie 1961 vor avea loc întrecerile din semifinale, iar apoi între 1 februarie și 15 decembrie 1962 etapa finală. Concursul se desfășoară pe echipe, care sînt alcătuite din 3 persoane, adică: 3 băieți sau 3 fete, 2 băieți și o fată, două fete și un băiat. Echipa o dată formată, se va stabili de la început fiecare jucător la ce masă va juca (masa I-a, masa a II-a, sau masa a III-a). Nu este admisă nici o schimbare în timpul întrecerilor. Fiecare jucător va juca cîte o partidă cu partenerul din echipele adverse de la aceeași masă.

Pentru o mutare se acordă 3 zile, fără a se socoti timpul cît parcurge scrisoarea prin poștă. Controlul timpului se face la fiecare 10 zile. La două depășiri de timp, partida se pierde. Notarea mîștrilor se va face complet, de exemplu: e2-e 4C g8-f6. Pentru fiecare grupă a fost desemnat cîte un arbitru.

Competiția se desfășoară sistem turnee, adică se vor întîlni toate echipele din grupa respectivă.

Spicuri din evenimentele externe

Consiliul de Securitate da, Hammarskjöld ba

După cum se știe, Consiliul de Securitate al O.N.U. a dat o rezoluție cu privire la evacuarea imediată a tuturor belgienilor din Congo. Hammarskjöld, secretarul general al O.N.U., încearcă însă să torpileze această rezoluție. Așa cum arată însuși ziarul burghez „Sunday Telegraph”, în loc de a lua măsuri energice pentru imediată evacuare a belgienilor, Hammarskjöld se pregătește abia „să studieze „posibilitatea” evacuării colonialiștilor din Congo.

Manevrele lui Hammarskjöld în favoarea colonialiștilor belgieni umplu de minie întreaga lume. Omul care a fost pus la O.N.U. să ducă la îndeplinire hotărârile acestui infail for, le sabotează în mod fățis, folosind cele mai rușinoase metode.

Alături de poporul congolez greu lovit de imperialismul, popoarele din întreaga lume cer să se ia măsuri grabnice pentru evacuarea belgienilor din Congo.

În acest sens, președintele Consiliului Consultativ suprem al Indoneziei, Sukarno, a aprobat hotărârile Consiliului în problema Congo-ului. În această hotărâre se spune printre altele că Indonezia trebuie să sprijine poporul congolez în lupta lui pentru independență împotriva colonialismului și imperialismului, acordînd acestuia popor ajutor politic, moral și material.

„Hammarskjöld trebuie să plece. Marionetele din Congo ale imperialismului trebuie trase la răspundere”, strigă la rîndul lor oamenii simpli din India și din alte țări ale Asiei și din alte părți ale lumii.

Conferința muncitorilor pe întreaga Germanie

Peste 2.000 oameni, printre care 950 membri ai sindicatelor și reprezentanți ai social-democraților din Germania occidentală și Berlinului occidental, au luat parte la Conferința muncito-

rilor pe întreaga Germanie, care a avut loc la 11 martie la Leipzig.

Vorbitorii la această conferință au arătat că în fața clasei muncitoare din Germania stă sarcina istorică de a lua în mîinile sale soarta națiunii germane, de a rupe mîștrii și monopolii germane, de a căuta, pentru a treia oară în cursul unui secol, să atragă lumea în vîntoarea războiului.

La conferință s-a arătat, de asemenea, necesitatea ca oamenii muncii din Germania occidentală să-și intensifice lupta împotriva înarmării atomice a Bundeswehrului, pentru îndepărtarea din aparatul de stat de la Bonn a fasciștilor și criminalilor de război, împotriva legislației care limitează libertățile democratice.

Intensificarea luptei poporului german este cu atât mai necesară, cu cît se știe că guvernul de la Bonn își continuă cursa nebunească a militarizării Germaniei occidentale, punînd în posturi de mare răspundere nazisți și foști generali hitlerisți, foști oameni de încredere ai lui Hitler.

E cunoscută declarația făcută de către Adenauer la o recentă conferință de presă. Referindu-se la nota guvernului sovietic adresată guvernului de la Bonn, Adenauer a declarat că guvernul de la Bonn nu este dispus să ducă tratative reale în vederea încheierii unui tratat de pace. El a declarat, de asemenea, că guvernul său rămîne mai departe interesat nu în stabilirea unui acord cu privire la dezarmare, ci dimpotrivă, în înarmarea atomică a Germaniei occidentale.

În aceeași conferință de presă, Adenauer a spus că-l sprijină întrutotul pe criminalul de război Globke și că acesta se bucură de încrederea sa nemîștrită.

Dacă Adenauer are încredere în criminalul nazist Globke și gîndește că-l poate ține și mai departe într-unul din posturile cele mai înalte, poporul german îl urăște de moarte. Va veni o zi cînd toți Globke și Adenauerii vor da socoteală pentru faptele lor. Poporul german vrea pace și, o va avea.

Forțele patriotice din Laos dau lovitură nimicitoare rebelilor

„Șoseaua spre Valea Ulcioarelor a devenit pentru rebeli o șosea a morții”

În ultimele zile, trupele aliate (trupele guvernamentale și detașamentele Patet Lao) au trecut la contra ofensivă, după ce au respins atacurile înversunate ale rebelilor care încercaseră fără succes să cucerească localitatea Phunsung — important punct de sprijin pe șoseaua ce duce spre Valea Ulcioarelor. Trupele aliate desăvîrșesc încercuirea importantului punct de sprijin Sala-Fukun unde sînt amplasate puternice forțe rebel.

Trupele aliate dau rebelilor lovituri nimicitoare. În luptele pentru eliberarea punctului Ban Phakeng situat la 8 km. nord de Sala-Fukun, garnizoana rebelilor a fost în cea mai mare parte nimicită, iar rămășițele rebelilor s-au retras în panică. Numeroși oțetiri din lagărul rebelilor și-au părăsit unitățile și au fugit, iar consilierii americani și tailandezii s-au cărat cu elicopterele.

Simultan cu ofensiva spre Sala-Fukun trupele guvernamentale au contraatacat pozițiile rebelilor de la sud-est de Xieng Kuang, eliberînd punctul întărit Muong Phan. Retrăgîndu-se, inamicul a lăsat pe cîmpul de luptă zeci de morți și răniți.

Astfel s-a încheiat încercarea rebelilor de a cuceri Valea Ulcioarelor. După cum a declarat căpitanul Kong Le, comandantul trupelor aliate, șoseaua spre Valea Ulcioarelor a devenit pentru rebeli o șosea a morții.

Clica rebelă Nosavan-Boun-Oum din Laos continuă să primească ajutor din partea S.U.A. O știre transmisă de postul de radio „Voice of the Lao” arată că rebelii laotienii și au trimis reprezentanți la Bangkok pentru a primi cîteva avioane de vîntătoare de tip „T-6”.

R. P. Chineză

În cea mai nordică provincie

Industria provinciei Heiluntzian — cea mai nordică provincie a R. P. Chineze — produce peste 1.000 diferite tipuri de mașini și utilaje, printre care puternice turbine și generatoare electrice, aparate de precizie, etc.

Paralel cu construirea unor noi întreprinderi industriale mari și moderne, aici au fost reconstruite și extinse întreprinderile vechi.

Cu ajutorul Uniunii Sovietice au fost construite 22 uzine mari dintre care uzina constructoare de mașini grele și combinatul de hîrtie constituie baza industriei acestei provincii. Provincia Heiluntzian, înaintea în trecut, s-a transformat într-o impor-

Negru PE AIB

Pe baza unui acord încheiat între guvernul de la Paris și Bonn, flota navală vest-germană va folosi portul și aerodromul militar din Toulon pentru instrucție și antrenament.

În fond nimic nu-i nou sub soare. De te gîndești la precedent — Căci ei, pe teritoriul Franței Au mai făcut... „antrenament”!

V. F.

„Întreprinderea Forestieră Vatra Dornei, vinde din stoc și producția curentă, fără repartiții, următoarele produse:

- stupi albine orizontale conform Stass 4170-53 — 360 lei bucata
- araci de vie rășinoase conform Stass 850-54 — din stoc — 0,80 lei bucata în medie

Trimiteți imediat comenzile dumneavoastră ferme!

LOZ în PĂC

Acum e timpul meu

5000 LEI

plata cîștigurilor se face pe loc

— Gospodării producătoare de material vitivomicol

— Viticultorii

— Pomicultorii

Procurați-vă din timp FOARFECI de la unitățile „AGROSEM”, care vă stau la dispoziție pentru orice cantitate.

Acestea au lamă cu duritate mare, tăiș fin și etanșeitate perfectă pe contracușii, cea ce permite să se execute cu ele în condițiuni optime lucrările de tăiere.

Lama este detașabilă, puțînd fi înlocuită cu alta de rezervă.

Magazinele „AGROSEM”, sînt aprovizionate cu cantități suficiente de FOARFECI de calitate superioară.

Plata prin virament sau cu numerar.

Săteni ASIGURAȚI FACULTATIV CULTURILE AGRICOLE PRODUL VIILOR ȘI PRODUSELE AGRICOLE

la ADAS

Oameni ai muncii de la sate!

Doriți să vă procurați cărți politice, literare, agronomice, tehnico-științifice și pedagogice apărute sau în curs de apariție?

Adresați-vă:

LIBRARIEI REPUBLICANE „CARTEA PRIN POȘTA” DIN BUCUREȘTI, STR. BISERICA ENEI Nr. 16 RAIONUL STALIN

care vă expediază în cel mai scurt timp prin poștă cartea solicitată, plata făcîndu-se la primirea coletului.

Rețineți!

În mod gratuit vi se expediază la cerere, pe adresa indicată de dvs., cataloage, prospecte, buletine informative etc.